Konkurs z biologii dla uczniéw szkét podstawowych wojewddztwa warminsko — mazurskiego w roku szkolnym 2024/2025

ETAP SZKOLNY
Model odpowiedzi i punktowania zadan

Numer Poprawna odpowiedz/model odpowiedzi Punktacja Zasady przyznawania punktow
zadani Przyznaje sie wylacznie cate punkty!
a

1 F,F,P,F 0 - 2 pkt. 4 prawidtowe oceny — 2 pkt.

3-1- prawidtowych ocen — 1 pkt.
1-0 prawidtowych ocen — 0 pkt.

2 Sosna zwyczajna jest gtdwnym gatunkiem lasotwérczym w 0 —4 pkt. Kazde dwa poprawnie podkreslone okreslenia — 1
Polsce. Nalezy do roslin (nagozalgzkowych / pkt.

okrytozalgzkowych), ktére wytworzyty wszystkie organy

z wyjatkiem (nasion / owocdw). Cecha gatunkowg sosny
zwyczajnej sg zimozielone liscie, osadzone na krétkopedach
(pojedynczo / parami). Sosna zwyczajna jest drzewem
jednopiennym / dwupiennym o kwiatach

(rozdzielnoptciowych / obuptciowych). Szyszke sosny stanowi

zdrewniaty kwiatostan (meski / zenski). Sosna zwyczajna jest
drzewem o pokroju zréznicowanym ze wzgledu na warunki
bytowania. Rosngc w zwarciu w skupiskach lesnych wyksztatca
(prosty pien o wysokiej koronie / niski pieri i korone lekko

zaokrgglong). Podobnie system korzeniowy sosny (palowy /
wigzkowy) jest zréznicowany ze wzgledu na podtoze
i dostep do wody.




3. zimozielone liscie 0 lub 1 pkt. | Podanie jednej cechy sosny - 1 pkt.
4, Przyktadowe odpowiedzi: 0 -2 pkt. Podanie jednej cechy wraz z poprawnym
e Lis¢ w ksztatcie igty/szpilki o matej powierzchni — uzasadnieniem — 1 pkt.
ograniczona transpiracja, ochrona przed utratg wody. Podanie dwdch cech wraz z poprawnym
e |gta pokryta grubg warstwg substancji woskowej— ochrona uzasadnieniem — 2 pkt.
przed niskg temperaturg/nadmierng transpiracja.
e Aparaty szparkowe zagtebione w skérce —zmniejszona
transpiracja.
5. 0 lub 1pkt. | Wskazanie na rysunku i podanie poprawnej nazwy
opisanej struktury komorkowej — 1 pkt.
chloroplast
6.1. b. 0 lub 1 pkt. | Wybdr poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.
6.2. c. 0 lub 1 pkt. | Wybdr poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.
7.1. Przeobrazenie zupetne ukazuje rysunek A, poniewaz 0 lub 1 pkt. | Catkowicie prawidtowe dokoriczenie zdania — 1 pkt.
wystepuje w nim 2. postaé poczwarki.
7.2 d. 0 lub 1 pkt. | Wybdr poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.
8.1. Nazwy tkanek: 0 - 2 pkt. Podanie poprawnych nazw czterech tkanek — 2 pkt.

1. tkanka miesniowa gtadka
2. tkanka przewodzaca

Podanie poprawnych nazw 3-2 tkanek — 1 pkt.
Podanie poprawnych nazw 1-0 tkanek — 0 pkt.




3. tkanka taczna — kostna
4. tkanka okrywajgca

8.2. A. Tkanki cztowieka na rysunkach oznaczono cyframi 1i 3. 0 -2 pkt. W petni prawidtowe dokonczenie dwdch zdan -2 pkt.
B. — Strzatka na rysunku wskazuje aparat szparkowy. W petni prawidfowe dokonczenie jednego zdania - 1
pkt.
9.1. |P,FP,F 0 - 2 pkt. 4 prawidtowe oceny —2 pkt.
3-2 prawidtowych ocen — 1 pkt.
1-0 prawidtowych ocen — 0 pkt.
9.2 Mchem nie jest kosmatka, poniewaz roslina posiada 0 lub 1 pkt. | W petni poprawne dokonczenie zdania — 1 pkt.
wyksztatcone organy: kwiaty/kwiatostany, licie i korzenie.
10.1 | Przyktadowo sformutowane problemy badawcze: 0 - 2 pkt. Poprawne sformutowanie dwéch problemoéw
Czy obecnos¢ wody jest czynnikiem niezbednym do procesu badawczych — 2 pkt.
kietkowania nasion badanej rosliny? Poprawne sformutowanie jednego problemu
Czy temperatura ma wptyw na kietkowanie nasion kwiatéw w badawczego — 1 pkt.
opisanym doswiadczeniu? Niepoprawnie sformutowane problemy badawcze lub
Wptyw temperatury na kietkowanie nasion badanej rosliny. brak odpowiedzi — 0 pkt.
10.2. |c. 0 lub 1 pkt. | Wybdr poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.
11.1. |todyga- 4 0 lub 1 pkt. | Poprawne przyporzadkowanie czterem
Lis¢ spichrzowy - 2 zmodyfikowanym organom cebuli ich oznaczen
Lis¢ okrywajacy tuskowaty - 3 cyfrowych—1 pkt.
Lis¢ zielony (szczypior) - 1
11.2. | Do przeprowadzania fotosyntezy przystosowane sg liscie 0 - 3 pkt.

zielone cebuli.

Poprawne uzupetnienie kazdego ze zdan - 1 pkt




Cebula posiada wigzkowy system korzeniowy.
Cebula cebuli jadalnej jest organem stuzgcym do rozmnazania
wegetatywnego.
12. Kregowce | Zwierzeta | Bezkregowce | Zwierzeta 0—-2 pkt. Prawidtowe przyporzagdkowanie zwierzat Jacka do
Jacka Agaty grup kregowcow — 1 pkt.
Prawidtowe przyporzadkowanie zwierzat Agaty do
Ryby D Pierscienice C grup bezkregowcéw — 1 pkt.
Ptazy C Skorupiaki -
Gady B Pajeczaki -
Ptaki - Owady A D
Ssaki A Mieczaki B
0 lub 1 pkt. | Wybdr i zaznaczenie poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.

13.1. |c.

13.2. | a. 0 lub 1 pkt. | Wybdr i zaznaczenie poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.
14. b. 0 lub 1 pkt. | Wybdr i zaznaczenie poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.
15. Tetnicami ptucnymi ptynie krew 2. odtlenowana, poniewaz B. 0 lub 1 pkt. | W petni poprawne dokonczenie zdania — 1 pkt.

jest to krew ptynaca z serca do ptuc.
16. b. 0 lub 1 pkt. | Wybdr i zaznaczenie poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.




17. l. Ziarno zbdz — mysz — lis: Lis jest konsumentem Il rzedu / lub 0 lub 1 pkt. | Prawidtowe okreslenie poziomu troficznego
drapiezca I. zajmowanego przez lisa w trzech taficuchach
pokarmowych — 1 pkt.

. Jezyny — lis — wilk: Lis jest konsumentem | rzedu / lub

ros$linozerca.

lll. Boréwka — $limak — kos — lis — jastrzab: Lis jest
konsumentem Ill rzedu / lub drapiezca II.

18. d. 0 lub 1 pkt. | Wybdr i zaznaczenie poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.
19. Rys. A: gtég — opis nr 3 0 - 3 pkt. Poprawne podanie nazwy jednego krzewu wraz z
Rys. B: $liwa tarnina — opis nr 2 przyporzagdkowanym mu numerem opisu — 1 pkt.
Rys. C: kalina koralowa — opis nr 1
Suma
pkt. 40

Arkusze konkursowe uczniow, ktorzy uzyskali 75% punktow mozliwych do zdobycia, czyli 30 nalezy przesta¢ w terminie 7 dni od dnia konkursu
na adres:

W-MODN w Elblagu,
Ul. Wojska Polskiego 1, 82-300 Elblag.

Z dopiskiem: J. Meller, Biologia

Do etapu wojewoddzkiego zakwalifikowani bedg uczniowie, ktorych wynik po weryfikacji Komisji Wojewddzkiej wyniesie najmniej 80%,
czyli 32 pkt.

Janina Meller - Przewodniczqgca Wojewddzkiej Komisji Konkursu z Biologii






